

является развитие денежного хозяйства и впервые вошедшая в обращение серебряная монета, получившая распространение по всей стране.

До V века, а может быть, даже до IV века до нашей эры Рим не имел собственной монеты. На этом основании, однако, нельзя делать заключения, что в течение всего предшествовавшего периода господствовало натуральное хозяйство, то есть что торговые отношения полностью отсутствовали и развился только незначительный обмен (его наличие подтверждается существованием ярмарок и рынков), который производился исключительно в натуре.

В Риме и Лации имели хождение бронзовая и серебряная монеты, чеканка которых отличалась непревзойденным совершенством, когда они выходили из монетных дворов Великой Греции, и была несколько более грубой, если их чеканили на монетных дворах Этрурии. Тем не менее можно прийти к выводу, что острой потребности в монете еще не возникло, так как внешняя торговля Рима полностью находилась в руках иноземных купцов, пользовавшихся в своих торговых сделках иностранной монетой, которая имела более широкое распространение и выше ценилась на международном рынке.

Согласно древнейшей традиции, подтвержденной авторитетом Гая, деньги уже обслуживали внутренние потребности страны и получили распространение ко времени децемвиров¹, однако в тот период пользовались только медной монетой — ассами (то есть так называемыми чеканными ассами — *aes signatum*, весом в один фунт или же, согласно другим источникам, — *aes rude*, слитками меди, которые обменивались по весу), а также двойными ассами — *dupondius*, весом в 2 фунта, и мелкими частями асса — *semisse* и *quadrante*, весом в $\frac{1}{2}$ и $\frac{1}{4}$ фунта. Вопрос о том, чеканились в Риме эти монеты (которые упоминаются в законах XII таблиц), или же это были монеты, чеканившиеся на монетных дворах Кампании или Этрурии, не имеет большого значения для

¹ Времена децемвиров — середина V века до нашей эры. В 451 году до нашей эры была, по преданию, избрана комиссия децемвиров, назначением которой была запись законов. Результатом деятельности этой комиссии были законы XII таблиц. — *Прим. ред.*